
г. Зерноград, 2020

Запасы продуктивной влаги, 

нитратного азота и состояние 

посевов озимой пшеницы

Назаренко Ольга Георгиевна - директор ФГБУ 

ГЦАС  «Ростовский»,  д.б.н., профессор



Подкормки

Под озимую пшеницу



Агрохимические показатели, определяющие 

эффективность ранневесенней подкормки 

посевов озимой пшеницы

1. Содержание подвижного фосфора в пахотном горизонте 

не менее  25 мг/кг

2. Запасы продуктивной влаги в метровой толще 

не менее 160 мм

3. Содержание нитратного азота в слое 0-40 см необходимо

довести до 90 кг/га

4. Состояния развития растений.

5. Погодные условия 

6. Форма азотного удобрения



При содержании в

почве менее 20 мг/кг  Р2О5 

доза азотной подкормки 

снижается до N30-40. 

Место для 

проведения 

подкормки 

без 

ограничений

Оценка запасов подвижного фосфора в почвах

15%



ИП Сухарев В.И.

11.02 2020

17.12 2019

По озимой пшенице

Сальский  район



ИП Сухарев В.И.

11.02 2020

17.12 2019

По озимой пшенице

Сальский  район



ИП Сухарев В.И. Сальский  район

17.12 2019

17.12 2019

По озимой пшенице

Учитывая острейший дефицит влаги кормим после выпадения  хороших осадков



ИП Сухарев В.И.

11.02 2020

17.12 2019

По пару

Сальский  район



ИП Сухарев В.И.

11.02 2020

17.12 2019

По пару

Сальский  район



ИП Сухарев В.И. Сальский  район По пару

Кормим  после появления новых весенних листьев, на основе листовой диагностики 



ОАО «Заря»

11.02 2020

17.12 2019
По озимой пшенице

Песчанокопский  район



ОАО «Заря»

11.02 2020

17.12 2019
По озимой пшенице

Песчанокопский  район



ОАО «Заря» Песчанокопский  район По озимой пшенице

Ждем хороших осадков



ОАО «Заря»

11.02 2020

18.12 2019 По сахарной свекле

Песчанокопский  район



ОАО «Заря»

11.02 2020

18.12 2019 По сахарной свекле

Песчанокопский  район



18.12 2019

ОАО «Заря» Песчанокопский  район По сахарной свекле

18.12 2019

Ждем хороших осадков



Егорлыкский  район

11.02 2020

17.12 2019
ООО «Агросфера»

По гороху



Егорлыкский  район

11.02 2020

17.12 2019
ООО «Агросфера»

По гороху



17.12 2019

17.12 2019

Егорлыкский  районООО «Агросфера» По гороху

Кормим при первой возможности



Егорлыкский  район

11.02 2020

17.12 2019
ООО «Агросфера»

По льну



Егорлыкский  район

11.02 2020

17.12 2019 ООО «Агросфера»

По льну



17.12 2019

17.12 2019

Егорлыкский  районООО «Агросфера» По льну

Кормим при первой возможности, но минимальной дозой 



Посевы, которые кормим при первой возможности

3 подкормки 

1. по 

мерзлоталой

2. по 

подсыхающей

3. в конце 

кущения



Посевы, которые кормим во вторую очередь
Подкормка после появления бугорков вторичной 

корневой системы

2-я. В конце 

кущения

2-е Подкормки

1-я. Если новый лист 

лимонного цвета при 

недостатке азота

или появились  бугорки 

вторичной корневой 

системы



Посевы, которые кормим в третью очередь
Подкормка после появления новых весенних листьев 

1 подкормка

середина

-конец

кущения)





Осадки, мм

11-20 мм

21-30 мм

31-40 мм

41-50 мм  до 65 мм



Февраль 2020 Март 2020Ну и погода

Мерзлоталая 

в марте



Февраль 2020 Март 2020Ну и погода

Мерзлоталая 

с 14 февраля



Яндекс.Погода

Вероятность осадков

Февраль



Вероятность осадков

Март

Вероятность осадков



Апрель2020 Май 2020



Вероятность осадков

Апрель



Вероятность осадков

Май



Погода – Mail.ru



сайт Гидрометцентра России



сайт Гидрометцентра России



Картограмма содержания подвижной серы



Сульфоаммофос (NH4)2 HPO4 + (NH4)2 SO4    (20:20) )

Удобрение содержит 14% серы.

Технологическая ниша  - припосевное внесение 

Cульфат аммония (NH4)2 SO4, (21:0:0))

Удобрение содержит  23% серы.

Технологические ниши:

-при заделки измельченной соломы после уборки колосовых культур, из 

расчета N10 на 1 тонну соломы. Доза серы составит S11 на 1 тонну соломы. 

Желательна заделка до 18-20 см., т.к. при урожайности 3т/га, будет внесено 

33кг/га SO4 . 

- при подготовке зяби в дозе до 200 кг /га в физ. весе  при глубокой   заделке до 

18-22 см, будет внесено 46 кг/га SO4 . 

Удобрения, содержащие серу

Жидкое серосодержащее удобрение КАС+S. 

Смесь КАС-32  и сульфата аммония 

Удобрение содержит 23% азота и 3,6% серы.

На озимой пшенице лучше использовать весной в начале вегетации крупной 

каплей, заделывая в почву бороной мотыгой. Можно использовать 

специализированную технику для точечного внесения. Ликвилайзер позволяет 

точечными инъекциями вносить КАС+S в корневую зону, способствуя росту 

корней и укреплению стебля. 



1. Хорошее действие на урожай оказывают удобрения, 

содержащие серу, при внесении их небольшими дозами, 10-12 

кг/га серы, в рядки.

2. Для припосевного внесения под озимую пшеницу 

рекомендуется сульфоаммофос 20:20 в дозе 100 кг/га в 

физическом весе. Удобрение содержит 14% серы. 

Сульфоаммофос (NH4)2 HPO4 + (NH4)2 SO4 

Доза серы составит 14 кг/га.

3. При подготовке почвы под пар использовать сульфат аммония 

в дозе до 200 кг /га в физ. весе  при глубокой   заделке до 18-

22 см.

4. Для работы по вегетации использовать КАС+S в фазу начала 

ранневесеннего кущения, крупнокапельно, не разбавляя, с 

заделкой бороной мотыгой 30- 45 кг/га в .д.в.

Рекомендации



Тактические задачи

1. Активизировать закупку минеральных удобрений для 

обеспечения потребности ранневесенней подкормки (аммиачная 

селитра, КАС).

2. Отслеживать изменение температурного режима путем анализа 

прогнозов на разных Интернет ресурсах.

3. С учетом складывающихся погодных условий в середине 

февраля или начале марта рекогносцировочно:

- по разным предшественникам провести определение запасов 

продуктивной влаги и нитратного азота до глубины 100 см;

- на раскустившихся посевах определить запасы сахаров в узлах 

кущения;

- провести инвентаризацию посевов, определив густоту стояния 

растений и степень их развития

4. Азотную подкормку вести с учетом погодных условий, 

состояния посевов, запасов продуктивной влаги и  

нитратного азота .



Наш сайт don-plodorodie.ru











www.don-plodorodie.ru

Электронная карта полей Ростовской области



Агрохимический паспорт



Экологический паспорт Результаты последних двух туров 
обследования



С 2019 года в рамках агрохимического 

обследования, проводимого 1 раз в пять лет, 

хозяйство получает 

электронную почвенную карту


